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Bescherming militair erfgoed  -  Bunkers Oosterzele

In Oosterzele heeft het gemeentebestuur beslist om de 47 bunkers die op hun 
grondgebied gelegen zijn te vrijwaren van sloop. Ze willen zo de relicten behouden als 
aandenken aan de gebeurtenissen van 1940. Het gemeentebestuur zal daar bovenop 
extra toeristische initiatieven nemen om de bunkers extra in de kijker te zetten.

In samenwerking met de intergemeentelijke onroerenderfgoeddienst (IOED) Viersprong 
heeft de gemeente Oosterzele een inventaris opgemaakt van alle aanwezige bunkers op 
hun grondgebied. Net als in Melle en Merelbeke zullen deze bunkers nu als lokaal 
waardevol erfgoed erkend worden. De sloop van de bunkers zou een onherstelbaar 
verlies van erfgoedwaarden betekenen volgens het gemeentebestuur van Oosterzele. De 
dienst Toerisme en de IOED Viersprong bekijken nu samen hoe ze de ontsluiting voor het 
grote publiek kunnen verwezenlijken. Ze bekijken het dan ook als een unieke getuige van 
een ingrijpende periode uit de geschiedenis. Wandelroutes en het opnieuw monteren van 
de klimijzers in de bunkers, zijn maar enkele voorbeelden van hun toeristische 
initiatieven.

Deze bunkers maakten deel uit van de bunkerlinie “het Bruggenhoofd Gent”, die de 
bedoeling had om een Duitse aanval zoals in de begindagen van de Eerste Wereldoorlog 
niet opnieuw te moeten meemaken. Het was bedoeld voor het tijdelijk tegenhouden van 
een vijandige inval. Door het begin van de Tweede Wereldoorlog in 1940 werd het 
uiteindelijke doel om deze bunkerlinie te verbinden met bijkomende versperringen zoals 
de antitankwallen, nooit volledig bereikt. Van de oorspronkelijke 228 bunkers die van 
deze linie deel uitmaakten, zouden momenteel nog ongeveer 180 relicten overblijven. Dit 
is het gevolg van een ongebreidelde sloop van de bunkers in de loop van de jaren. In 
‘Monumenten & Landschappen’ werd al vaker gewaarschuwd om ook nadruk te leggen op 
het militaire erfgoed omdat dit aan een sneltempo verdwijnt.

1. Heeft de minister plannen of kent de minister plannen om deze bunkerlinie te 
beschermen en te vrijwaren van sloop?

2. Heeft de minister een idee van hoeveel bunkers uit het verleden momenteel al 
afgebroken zijn? Hoeveel zijn er in Vlaanderen nog gevrijwaard van afbraak?

3. Hoeveel bunkers in Vlaanderen zijn opengesteld voor het publiek? In welke 
gemeenten in Vlaanderen is dat het geval?

4. In welke mate zal de minister in de toekomst ook de nadruk leggen in zijn beleid om 
militair erfgoed beter te beschermen? Welke concrete stappen neemt hij daarin?
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1. Het agentschap werkt momenteel aan een evaluatie van het volledige beschermde 
bestand in Vlaanderen. In dit onderzoeksproject zal het beschermd bouwkundig 
erfgoed thematisch doorgelicht worden. De bescherming van bunkerlinies staat 
momenteel niet op de planning. Naar aanleiding van een stageproject zijn de bunkers 
van het Bruggenhoofd Gent niettemin de voorbije maanden individueel opgenomen in 
de inventaris van het onroerend erfgoed. Deze inventarisatie wordt deze zomer 
afgerond. De opname van de bunkers in de inventaris kan een kapstok vormen voor 
de desbetreffende lokale overheden om een erfgoedbeleid rond deze bunkers uit te 
stippelen.

2. In 1938 bestond het Bruggenhoofd Gent uit 228 betonnen bunkers. Hiervan zijn er nog 
183 bewaard. Doorheen de jaren zijn er dus 45 bunkers verdwenen.

3. Een aantal bunkers is expliciet opengesteld voor het publiek, waaronder bunkers A36 
en Av10 in Oosterzele (Gijzenzele) en bunker D14 in Merelbeke (Munte). 

4. Dit moet blijken uit de resultaten van het project evaluatie van het beschermd bestand 
in Vlaanderen. 


